

II. správa FMV
01-0013/0179

~~PŘÍSNĚ TAJNĚ~~

Utisk č. 2

A/86

Vážení soudruzi,

dovoľte mi, abych z pověření delegace II. správy FMV ČSSR vyjádřil srdečné poděkování vedoucím představitelům ministerstva vnitra a II. Departamentu Polské lidové republiky a všem našim pohostinným přátelům za vřelé přijetí i za iniciativu a organizaci této naší porady.

Současně mi dovoľte, abych co nejsrdečněji pozdravil vedoucí a členy delegací kontrarozvědných orgánů bratrských zemí socialistického společenství a předal Vám, drazí soudruzi, vřelý komunistický pozdrav ministra vnitra ČSSR s. OBZINY, celého vedení FMV a naší II. správy.

Pod vedením našich komunistických a dělnických stran se každým rokem prohlubuje spolupráce bratrských zemí socialistického společenství ve všech důležitých oblastech našeho života. Tato spolupráce se utužuje i mezi orgány bezpečnostních sborů. V této souvislosti můžeme prohlásit, že se do současné doby ještě na vyšší úroveň pozdvihla i spolupráce orgánů našich kontrarozvědek, k čemuž bezesporu přispěly naše mnohostranné a dvoustranné porady, které se dosud uskutečnily.

Jsme přesvědčeni, že i současné naše jednání přispěje k dalšímu prohloubení spolupráce, konkretizace a koordinace úsilí v boji proti podvratné činnosti rozvědek imperialistických států a čínských maoistů. Současně, že toto jednání přispěje i k dalšímu upevnění internacionalismu a přinese další podněty k hledání nových cest k zvýšení efektivity naší práce.

Drazí soudruzi,

současný vývoj mezinárodních vztahů potvrzuje, že mírový nástup socialistických zemí v čele se Sovětským svazem je rozhodujícím faktorem konstruktivních změn zahraničně politické situace ve prospěch upevnění míru a bezpečnosti. Uvolňování mezinárodního napětí a tendence k jeho odstranění jsou nezvratnou skutečností. Za poslední léta došlo pod vedením našich komunistických a dělnických stran k dalšímu rozvoji a upevnění socialistického zřízení v našich zemích. Vzrostla ekonomická síla, politická autorita a životní úroveň světa socialismu. Úspěšně se rozvíjí proces světové socialistické revoluce, sílí význam národně osvobozenického hnutí a vliv pokrokových rozvojových zemí na současnou mezinárodně politickou situaci.

Významné úspěchy zemí socialistického společenství v čele se Sovětským svazem mají výrazný vliv při realizaci leninských principů politiky mírové koexistence. Toto mírové úsilí našich zemí se plně odráží v plnění Závěrečného aktu helsinské konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě.

Na druhé straně jsme však svědky houževnatého zuřivého odporu světové reakce proti těmto mírovým cílům. Odpůrci mírové politiky aktivizují výrazně svoji činnost. Mnozí z nich se rychle vžívají do role dědiců válečných štváčů a politiků studené války a dožadují se upuštění od politiky míru, odzbrojení a snižování vojenských sil.

Vývoj mezinárodní situace a zkušenosti našich komunistických a dělnických stran z třídního boje na mezinárodní aréně zcela jasně potvrzují, že světový imperialismus v čelě s USA se nadále snaží uskutečnit svůj strategický cíl, tj. likvidovat socialismus jako politický systém a vrátit socialistické země na cestu restaurace kapitalismu. V jedné linii s tímto strategickým záměrem imperialismu stojí dnes i ČLR, uskutečňující odkrytě revizionistickou a válečnickou politiku současného maoistického vedení.

Ve snaze realizovat své záměry imperialismus aktivizuje všechny své síly a prostředky, mezi něž na jedno z prvních míst řadí systematickou podvratnou činnost proti zemím socialistického tábora, jež se stala součástí jejich vládní politiky. Obsahem této podvratné činnosti, vedle níž nelze podceňovat ani politiku přímých vojenských hrozeb, výrazně vystupují tyto tendence:

- narušovat jednotu zemí socialistického tábora a vyvolat rozpory mezi jednotlivými socialistickými zeměmi;
- napomáhat podryvání socialistického zřízení v jednotlivých socialistických zemích zevnitř;
- narušovat ekonomický rozvoj zemí socialistického tábora a ekonomickou spolupráci v rámci RVHP;
- oslabovat postavení a roli jednotlivých socialistických zemí na mezinárodní aréně;
- napomáhat vzniku a prohlubování rozporů v mezinárodním komunistickém a dělnickém hnutí;
- oslabovat morálně politický, hospodářský, obranný a vědeckotechnický potenciál našich zemí.

Hlavní zbraní imperialistických reakčních sil při uskutečňování těchto podvratných plánů proti našim zemím, jsou jejich rozvědné služby.

Analýza poznatků o činnosti rozvědek hlavních imperialistických států plně potvrzuje závěry přijaté na první naší mnohostranné konferenci představitelů bratrských kontrarozvědek uskutečněné v roce 1975 v Praze v tom, že tyto rozvědky budou hrát stále důležitější roli v realizaci zájmů a plánů imperisliatických vlád. Současně se potvrzuje i další naše společné konstatování, že v souvislosti s postupným uvolňováním napětí ve světě a rozvojem styků mezi státy se budou rozvědky imperialistických států snažit o ofenzivní využívání celé řady rozšiřujících se kanálů a nově vznikajících možností pro špionážní a jinou podvratnou činnost.

Vycházejí z našeho poznání o koordinovaném úsilí rozvědek hlavních imperialistických států proti ČSSR a ostatním socialistickým zemím, docházíme ještě k hlubšímu přesvědčení o nutnosti a správnosti úzké součinnosti mezi našimi bratrskými kontrarozvědkami.

Vážení soudruzi,

součinnost našich kontrarozvědek uskutečňovaná zvláště s II. Hlavní správou KGB při Radě ministrů SSSR z vůle našich komunistických a dělnických stran má již hluboké kořeny. Domníváme se, že zvláště mnohostranná porada představitelů

našich kontrarozvědek uskutečněná v Praze v roce 1975 výrazně přispěla k zvýšení úrovně a efektivnosti této součinnosti.

Zcela odpovědně mohu prohlásit, že výsledky a závěry této konference měly kladný vliv na naši kontrarozvědnou práci. Vynaložili jsme velké úsilí k tomu, abychom je při plnění úkolů, které před nás postavila KSČ realizovali. Závěry konference a získané poznatky nám pomohly k zvýšení cílevědomosti naší práce i soustředění sil a prostředků na hlavní problémy. Chtěl bych také vysoce ocenit význam mnohostranné porady našich kontrarozvědek uskutečněné k problematice boje proti britské rozvědce v roce 1977 v Sofii, jejímž iniciativním organizátorem byla bulharská kontrarozvědka. Také tato konference podle našeho názoru významně přispěla k zefektivnění boje s naším společným protivníkem.

Naše dosavadní jednání, ať již mnohostranná, ale i dvoustranná a součinnost, která se v souvislosti s těmito jednáními rozvíjela, umožnila tak čs. kontrarozvědce čerpat z velkého bohatství poznatků o činnosti našich třídních protivníků a zkušenosti z boje proti našim úhlavním nepřátelům jakými jsou rozvědky hlavních imperialistických států. Otevřeně chci říci, že čs. kontrarozvědka si již nedovede představit, že by mohla splnit své úkoly bez této součinnosti s bratrskými kontrarozvědkami.

Československá kontrarozvědka dosáhla ve své práci od naší poslední všestranné porady řady pozitivních výsledků.

Je třeba objektivně konstatovat, že v těchto výsledcích se zračí i významná pomoc z Vaší strany. Tyto výsledky naší kontrarozvědné činnosti plně potvrdily závěry naší mnohostranné porady z roku 1975. Dovolte mi, abych se zmínil o některých faktech vyplývajících z našich dosažených výsledků, které toto potvrzují.

Souhrn poznatků získaných čs. kontrarozvědkou za poslední léta v procesu kontrarozvědné práce, řady odhalených agentů nepřátelských rozvědek, operativních her a kombinací dokazují, že proti ČSSR, tak jako proti dalším zemím našeho socialistického společenství, je organizována ze strany rozvědek a zvláštních služeb hlavních imperialistických států a to především USA, NSR, Anglie, Francie a Číny soustavná a cílevědomá nepřátelská činnost a to jak špionáž, tak i ideodiverzní a jiná podvratná činnost. Potvrdil to rok 1977, kdy pod rouškou ochrany lidských práv byla vnitřními opozičními silami v ČSSR organizována za rozhodující pomoci ze zahraničí tzv. Charta 77 a současně na Západě rozpoutána protičeskoslovenská kampaň. Dále i rok 1978, který byl reakčními silami na Západě nazván "rokem Československa" ve snaze zneužít k podvratné činnosti významná výročí jako desáté výročí kontrarevoluce a internacionální pomoci vojsk států Varšavské smlouvy, dále šedesáté výročí vzniku Československa apod.

Závěry našeho hodnocení za uplynulé období plně dokazují, že hlavní úlohu ve špionážní a podvratné činnosti proti ČSSR plnily rozvědky hlavních imperialistických států v čele s USA, jejich rezidentury legalizované na ZÚ v ČSSR i akreditovaní žurnalisté. Tato zvýšená aktivita

speciálních služeb se projevila také ve všech kanálech pronikání do ČSSR, tj. v příjezdech cizinců z kapitalistických států, výjezdech čs. občanů do zahraničí i v bázi styků ZÚ KS a ČLR s čs. občany. Výrazněji se také oproti minulosti projevila tendence z pozic ZÚ KS zvláště USA, NSR, Velké Británie, avšak i Rakouska, Švédska a některých dalších ZÚ, dále akreditovaných žurnalistů KS v Praze i některých do ČSSR krátkodobě přijíždějících žurnalistů o osobní styk s dizidenty, jejich podporu a v této souvislosti i pomoc pro spojení na emigrantská a zahraniční nepřátelská centra.

Výsledky našeho poznání ukazují na to, že v činnosti rozvědek hlavních imperialistických států došlo k výraznému zofenzivnění, k zvýšení úrovně jejich taktiky, forem a metod práce, především také k zvýšení konspirace.

V souvislosti s aktivizací činností imperialistických rozvědek proti ČSSR jsme v souladu s linií bezpečnostní politiky vytýčené XV.sjezdem KSČ přistoupili k propracování a realizaci ofenzivních a komplexních kontrarozvědných opatření s cílem odhalit a paralyzovat jejich špionážní a podvratnou činnost. Přitom jsme vycházeli z našich společných závěrů a zkušeností. Naše opatření přinesla pozitivní výsledky, zejména v roce 1977 a 1978. Dokumentuje to řada odhalených agentů rozvědek, především USA a NSR, působících na území ČSSR. Účinnost našich opatření se projevila v tom, že byli odhaleni další rozvědčící legalizovaní na ZÚ KS v Praze, v získání některých druhů spojení používaných rozvědkami se svou agenturou a paralyzovány pokusy o podvratnou činnost některých ZÚ KS v Praze.

Aktivní kontrarozvědná opatření ve svém důsledku vedla k zvýšení podílu II.správy FMV na odhalení a zmaření záměrů vnitřních opozičních sil v ČSSR a k paralyzování pokusů některých ZÚ KS a západních žurnalistů směřujících k podpoře pravicově oportunistických exponentů. Kladný vliv na paralyzaci podvratné činnosti protivníka měla vedle trestního postihu i profylaktická a rozkladná opatření zaměřená na jeho stykovou bázi. Svůj význam mělo i zveřejnění některých odhalených případů a akcí v šs. sdělovacích prostředcích.

Vážení soudruzi,

dosážené výsledky při realizaci našich společně stanovených úkolů nás přesvědčují, že úspěšný boj s rozvědnou a podvratnou činností nepřátelských rozvědek je možný jen na základě používání cílevědomých komplexních agenturně operativních opatření, zdokonalováním kontrarozvědné taktiky, včasným reagováním na změny v činnosti nepřítelů a soustředěním operativních sil a prostředků v základních směrech kontrarozvědné práce.

Postupným prosazováním a uplatňováním těchto zásad jsme dosáhli dalšího zvýšení ofenzivnosti a efektivnosti naší kontrarozvědné práce. Z rozboru poznatků, které jsme získali, je patrný zájem protivníka o informace týkající se vnitřní a zahraniční politiky ČSSR, vzájemných vztahů ČSSR s ostatními socialistickými zeměmi především se Sovětským svazem, ekonomická situace a RVHP. Mimořádný zájem

rozvědek je zjišťován o vojenskoekonomický potenciál v ČSSR, o činnost Varšavské smlouvy - dislokaci a výzbroj ČSLA a Střední skupiny sovětských vojsk na území ČSSR, vědeckotechnickou základnu v ČSSR a jiné. Současně s tím se projevuje zájem protivníka o vnitropolitickou situaci v ČSSR, ekonomické problémy a jejich dopad na životní úroveň obyvatelstva, o vnitřní opozici a nepřátelské exponenty, jejich činnost a situaci.

Z rozboru těchto zájmů nepřátelských rozvědek vyplývá, že jim jde jednak o získání důležitých informací a materiálů, které jsou využívány imperialistickými mocnostmi k uskutečňování hlavních strategických a globálních záměrů proti socialistickým státům, dále pak o získání takových informací, které mají sloužit k provádění ideologické diverze a jiné podvratné činnosti a podněcování vnitřních nepřátelských sil v našich zemích.

Vycházejí z toho docházíme k následujícím závěrům :

- rozhodující snahou rozvědek hlavních imperialistických států v současném období, podle našeho názoru, je agenturně pronikat do nejdůležitějších objektů a ke zdrojům tajných informací. Prostřednictvím těchto agenturních pozic pak dobývat tajná politická, státní, hospodářská a vojenská tajemství, materiály a informace. V této souvislosti jsme zjistili v poslední době také intenzivní zájem rozvědek, zvláště USA, NSR a Anglie o přímé agenturní proniknutí do našeho StB aparátu;

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.

- s cílem soustavného získávání poznatků o obranyschopnosti a vojenské situaci, snaží se rozvědky, zejména USA a NSR vybudovat na území ČSSR síť poziční agentury kolem vojenských objektů a strategických míst čs. armády a zejména Střední skupiny sovětských vojsk;
- k získávání špionážních informací využívá protivník, kromě přímé agentury celé řady dalších prostředků a možností vyplývajících z rozvoje mezinárodních vztahů a výsledků vědeckotechnické revoluce;
- výrazněji oproti minulosti se projevuje v jejich činnosti snaha o využití vnitřních nepřátelských sil v ČSSR, jejich podporu a podněcování k aktivnější činnosti proti socialistickému zřízení ve prospěch imperialistických zájmů. Námí zjištěné konspirativní formy spojení některých diplomatů s dizidenty i jiná fakta dokazují, že i těchto hodlá protivník využít k výzvědné činnosti.

Při realizaci těchto úkolů využívají rozvědky především možnosti ZÚ svých zemí v ČSSR a tam legalizovaných rezidentur, dále centrálního aparátu v mateřských zemích i služeben a rezidentur rozmístěných v třetích zemích v různých částech světa. Při pronikání do ČSSR pak aktivně využívají kanál výjezdů čs. občanů do zahraničí, styky čs. občanů se ZÚ KS v ČSSR, reemigranty, kteří se vrátili do ČSSR a dále čs. občany, kteří emigrovali na Západ, zvláště po kontrarevoluci v letech 1968 - 1969.

Ze souhrnu námí získaných poznatků a dokumentů, ale i zkušeností za poslední období, výrazněji oproti minulosti vystupují některé tendence a jevy v činnosti nepřátelských rozvědek, které považujeme za důležité a činíme z nich závěry pro naši kontrarozvědnou práci.

Jedná se o následující :

Rozhodující úlohu plní v činnosti rozvědek i nadále jejich rezidentury legalizované na ZÚ v Praze. Podařilo se nám prověřit a dokumentovat, že na ZÚ USA v Praze působí poměrně silná rezidentura CIA, jejíž činnost je uskutečňována ve dvou hlavních směrech.

Část rozvědců pracuje výhradně v oblasti styků s čs. občany při využívání svých legálních funkcí a to jak k získávání informací, tak k vybírání a opracování styků pro získání nové agentury, včetně provádění přímých verbovek. V posledních letech se nám podařilo odhalit dva takové případy, kdy čs. občané, kteří navštěvovali ZÚ USA, byli vytypováni a získáni jako agenti rozvědky CIA legalizovanými na kulturním oddělení ZÚ USA. Schůzky s nimi byly uskutečňovány při návštěvách přímo na ZÚ, kde také předávali informace zvláště důležitého státního tajemství i z vojenské oblasti. Oba byli odsouzeni k vysokým trestům.

Další část rozvědců, poměrně početná (kolem 10 osob) v čele s rezidentem, uskutečňuje hlavně tajné operace na našem území. Výsledky našich opatření vůči této rezidentuře, které považujeme za velmi cenné, nás vedou k tomuto poznání :

- 1) Tato rezidentura řídí na našem území cennou agenturu, která nemá možnost častého výjezdu do zahraničí a informace, které dobývá vyžadují rychlého předání.
- 2) Rozvědné agenturní operace prováděné touto rezidenturou mají následující prvky :

- vysoce konspirativní osobní schůzky s agenturou na předem pečlivě vybraných místech;
- uskutečňování neosobního spojení s agenturou prostřednictvím tajných schránek;
- odesílání tajnopisných pokynů a instrukcí vnitřním poštovním kanálem na adresu agenta;
- rozpracování celého systému signalizačních a bezpečnostních znaků pro spojení s agenturou.

3) Rezidentura pracuje velmi konspirativně, pečlivě studuje prostředí, zvláště se zaměřuje na poznání našich kontrarozvědných opatření, zejména systém práce našich sledovacích orgánů a jejich radiospojení.

4) Jak patrně, rezidentura CIA legalizovaná na ZÚ USA v Praze se podílí i na akcích své centrály uskutečňovaných ze zahraničí. Přípravuje podmínky pro operace rozvěděčků i agentů vysílaných krátkodobě do ČSSR a v některých případech se přímo těchto operací zúčastňuje.

O to m svědčí, kromě jiných poznatků i následující námi odhalený případ:

Do ČSSR přijel opakovaně USA státní příslušník v legalizaci stážisty v Československé akademii věd. Po několikaměsíčním pobytu opracoval a posléze zaverboval čs. občana, pracovníka důležité státní instituce, který měl přístup k vojenskému tajemství zvláštní důležitosti. Na této operaci a přímo na verbovce se aktivně podílel pracovník ZÚ USA v Praze, který byl námi odhalen jako rozvěděčků CIA.

Také u rezidentury CIC legalizované na ZÚ Anglie v Praze jsme zjistili, že nejdůležitější její náplní je agenturní práce. I když složení rezidentury CIC je podle našich poznatků početně podstatně nižší, námi zjištěná fakta ukazují na vysoce konspira-
tivní práci s agenturou a to nejen v městských podmínkách, ale i na pečlivě vybraných místech ve volné přírodě. Máme dále zjiš-
těno, že ke schůzkám s cennou agenturou jsou využívány i byty některých sekretářek britského ZÚ v Praze.

Podobné jevy jsou předmětem našich kontrarozvědných opatře-
ní i pokud jde o činnost rezidentury francouzské rozvědky lega-
lizované na ZÚ Francie v Praze.

Pokud jde o činnost rozvědky BND z pozic ZÚ NSR v Praze, zjišťujeme aktivní činnost jednotlivých tam působících rozvěd-
čků při využívání svých legálních funkcí. Systematickou práci rezidentury BND, která by ukazovala na agenturní operace, jsme však dosud nepotvrdili. Důležitost pro nás představuje zřízení voj. oddělení na ZÚ NSR v Praze, ke kterému dojde v tomto roce. Vycházejí z mimořádného zájmu NSR o urychlené zřízení tohoto oddělení i příprav, které ZÚ činí, předpokládáme, že bude hrát důležitou roli ve výzvědné činnosti.

Celkově k činnosti rezidentur legalizovaných na ZÚ hlavních imperialistických států je možno ještě konstatovat, že:

- podstatně zvýšily úroveň a konspiraci své práce, zejména při uskutečňování agenturních operací;
- pečlivě studují operační prostředí, analyzují poznatky o naší práci získané jimi jak z některých našich provalů, tak i od uprchlých zrádců - bývalých pracovníků čs. Bezpečnosti;
- důležité operace přesunují na mimopracovní dobu a dny pracovního klidu, kdy předpokládají, že naše kontrarozvědka nepracuje naplno.

- na rezidentury jsou zařazováni kvalifikovaní pracovníci znalí našeho jazyka i prostředí;
- podstatně se zvýšila úroveň a účinnost obranných opatření na ZÚ hlavních imperialistických států a to jak z hlediska technického, tak i fyzického.

9) Důležitým kanálem, který je rozvědkami hlavních imperialistických států využíván k pronikání do ČSSR, jsou čs. občané vyjíždějící do zahraničí. Tento náš závěr potvrzuje také skutečnost, že převážná většina námi odhalených agentů, především CIA a BND z řad čs. občanů vyjížděla nebo působila určitou dobu v zahraničí, kde došlo ze strany protivníka k jejich opracování a získání ke spolupráci.

Zvláště široce využívá tento kanál proti ČSSR BND. Jen za poslední léta bylo námi odhaleno několik agentů BND a zjištěna řada kontaktů čs. občanů, zvláště těch, kteří navštívili NSR. Většina těchto agentů měla za úkol systematicky získávat informace o vojenských objektech, zařízeních, transpotech a vojenském cvičení čs. a sovětských vojsk.

Kromě této agentury snaží se však BND, ale i další rozvědky získat cennou agenturu k získávání cenných informací a materiálů z jiných našich objektů. Svědčí o tom námi odhalený a v roce 1978 odsouzený důležitý agent BND - čs. občan Josef GROHMAN. Jmenovaný působil jako stálý zástupce ČSSR v mezinárodní organizaci UNESCO. Byl zaverbován v době zasedání UNESCA v Paříži rozvědky BND, kteří byli legalizováni jako členové oficiální delegace NSR v této mezinárodní organizaci.

Byl úkolován k předávání důležitých zpráv z oblasti zahraniční politiky ČSSR a dalších států socialistického společenství, o jejich společné taktice a postupu. Dále k předávání dalších důležitých informací politického, ekonomického a vojenského charakteru. Osobní schůzky s ním uskutečňovala BND při jeho výjezdech do zahraničí ve Francii a NSR. Kromě toho byl vybaven tajnopisným prostředkem k podávání špiónážních zpráv cestou poštovních zásilek na krycí adresy do zahraničí. Spojovací prostředky, kterými byl vybaven, byly maskovány v předmětech poskytovaných UNESCEM svým pracovníkům (psací potřeby).

Stejně tak další případy rozpracovávané naší kontra-rozvědkou a operativní hry, které vedeme dokazují, že rozvědky maximálně využívají výjezdů čl. občanů do zahraničí k výběru a opracování vhodných typů, které později verbují.

Zvláštní zájem je věnován našim občanům, kteří přijíždějí do zahraničí na delší pobyt. Především jde o stážisty, stipendisty a různé specialisty, samozřejmě včetně pracovníků našich diplomatických a jiných zastoupení.

Spojení s agenturou, která má možnost častějších výjezdů do zahraničí jsou následující:

- osobní schůzky v zahraničí;
- jednostranné radiospojení od rozvědky k agentovi;
- tajnopisné spojení poštovním kanálem na několik krycích adres do zahraničí, zejména do NSR, ale i do USA a Velké Británie;
- prostřednictvím tajných schránek k předávání instrukcí a finančních prostředků, načemž se podílí reziden-

tury legalizované na ZÚ v Praze.

Za neméně důležitý z hlediska využívání ze strany rozvědek považujeme kanál příjezdu cizinců do ČSSR. Také v této oblasti se nám podařilo odhalit několik přímých agentů rozvědek, jejichž úkolem bylo při cestách do ČSSR a styku s čs. občany získávat utajované informace a provádět vizuální špionáž ve vojenské problematice.

Kromě toho bylo námi odhaleno a zjištěno více případů, kdy cizinci - agenti protivníka, přijíždějící do ČSSR plnili spojovací úkoly k čs. občanům - agentům rozvědek. V této souvislosti jak patrně protivník využívá, zejména vystěhovalců z ČSSR, kteří mají legální možnosti příjezdů do ČSSR za svými příbuznými.

Za zvlášť důležitou kategorii, kterou nesporně rozvědky využívají, považujeme cizince přijíždějící do ČSSR k dlouhodobějšímu pobytu jako žurnalisté, stážisté, různí specialisté apod., kteří mají poměrně výhodné podmínky pro plnění úkolů rozvědek. Řada cizinců této kategorie, jak bylo námi zjištěno, udržuje častý, mnohdy i konspirativní styk s diplomaty akreditovanými na ZÚ jejich zemí, kteří byli námi ustanoveni jako rozvědky.

Námi získané poznatky také potvrzují, že rozvědky aktivně využívají k vysazení do ČSSR svoje agenty pod legendou navrátilců, zvláště těch, kteří uprchli do zahraničí po kontrarevoluci v roce 1968.

Motivem k získání čs. občanů ke spolupráci využívají rozvědky i nadále materiální stránku a karierismus ve spojení s negativním stavem k socialismu. I v této souvislosti je však patrné, že rozvědky a to především CIA, SIS i BND

podstatně zvýšily finanční odměny agentům, které považují za cenné. V některých námi odhalených případech bylo zjištěno, že této agentuře poskytují i statistické odměny.

Soustavná aktivita je námi zjišťována v činnosti vojenských a leteckých přidělců hlavních imperialistických států a pracovníků vojenských oddělení jejich ZÚ v Praze. Tato aktivita se projevuje především v období, kdy je prováděna zvýšená vojsková činnost, zejména speciálních útvarů čs. armády a Střední skupiny sovětských vojsk v ČSSR, hlavně raketových, leteckých a tankových jednotek.

Základem jejich výzvědných operací je systematická a plánovitá vizuální rozvědka s využitím speciální techniky, kterou jsou vojenská rozvědky vybaveni. Jejich rozvědnou činnost i nadále koordinují Američané. Často podnikají společné rozvědné cesty po území ČSSR a volí různé i konspirativní formy k získávání informací a provádění dokumentace. Zjistili jsme, že v některých případech si předem zajišťují pokoje v předem vybraných ubytovacích podnicích, z kterých i na poměrně velkou vzdálenost je výhled na důležité vojenské objekty. Z pokojů těchto ubytovacích podniků pak v časných ranních hodinách uskutečňují pozorování vojenských objektů a provádí filmovou i fotografickou dokumentaci s využitím citlivých optických přístrojů.

Při rozvědných operacích uskutečňovaných při výjezdech po naší republice se převlékají do obleků myslivců, rybářů, turistů apod. ve snaze přizpůsobit se prostředí, ve kterém operují. Zjistili jsme případy, kdy při společném výjezdu

jeden z rozvěděčků na vhodném místě opouští vozidlo a pokračuje dále pěšky nebo hromadným dopravním prostředkem, zatím co ostatní pokračují v jízdě.

O úzké součinnosti a koordinaci výzvědné činnosti vojenských rozvěděčků států NATO pod vedením Američanů, svědčí i námi zjištěný případ, kdy VLP ZÚ Velké Británie v Praze si před výzvědnou cestou vypůjčuje na vojenském oddělení ZÚ USA v Praze námi dosud přesně neidentifikovanou speciální techniku, kterou po uskutečnění výzvědné operace vrací. Kromě toho jsme prověřili, že tento britský rozvěděčik je vybaven i přímými instrukcemi americké vojenské rozvědky.

Z řady poznatků vyplývá, že vojenští rozvěděčici hlavních imperialistických států využívají ve své činnosti kromě vojenských atašé dalších států NATO i vojenské přídělnce některých afroasijských zemí.

Přes celou řadu námi uskutečněných kontrarozvědných opatření vůči vojenským rozvěděčikům protivníka, se nám dosud nepodařilo prokázat, že by prováděli přímé agenturní operace i když by tomu některé signály nasvědčovaly. V této souvislosti však nadále intenzivně pracujeme. Stejně tak jsou námi přijímaná opatření k zadržení a kompromitaci některých zvláště aktivních vojenských přidělců při jejich výzvědných cestách po republice. Jen v roce 1978 jsme provedli několik takových akcí, které do určité míry zapůsobily na snížení jejich aktivity.

Hlavní naší snahou i pro budoucí období je zmocnit se speciálních technických prostředků, které vojenští rozvěděčící ve své činnosti používají.

Kromě aktivizace práce rozvědek hlavních imperialistických států zjišťujeme pokračující systematickou podvratnou činnost čínských speciálních služeb, která je organizována proti ČSSR především ze ZÚ ČLR v Praze.

Za poslední období došlo k podstatnému zvýšení početního stavu pracovníků ZÚ ČLR v Praze. Jejich stav se zvýšil z 25 na 52. Noví pracovníci jsou jazykově i odborně lépe připraveni, značná část z nich zná dobře čs. prostředí, neboť jde o osoby, které v minulosti v ČSSR studovaly nebo pracovaly. Tato změna v kádrovém složení ZÚ nesporně souvisí s celkovou aktivizací práce ZÚ při provádění podvratné a ideodiverzní činnosti.

Podle našich poznatků je v současném kádrovém sestavu ZÚ legalizováno několik pracovníků čínských speciálních služeb. Máme potvrzeno, že tito rozvěděčící působí na politickém, tiskovém, kulturním, vojenském i obchodním oddělení ZÚ ČLR. Jejich zájem je soustředěn na získávání důležitých informací z oblastí politické, ekonomické a vojenské, především pak na informace týkající se Střední skupiny sovětských vojsk v ČSSR.

K získávání špionážních zpráv využívají své styky z řad čs. občanů, dále některých čínských občanů trvale žijících v ČSSR a cizí státní příslušníky, především

studenty z afrických, latinsko-amerických zemí a v poslední době i ze zemí Středního Východu. Dále se snaží získávat informace vizuálním pozorováním při výjezdech mimo Prahu, při návštěvách čs. podniků a institucí a při různých jednáních se zástupci čs. obchodních firem.

V poslední době byla námi zjištěna snaha pracovníků čínských speciálních služeb legalizovaných na ZÚ v Praze o využití Japonců a to jak pracovníků ZÚ Japonska v Praze, tak i zástupců firem k získávání informací, zejména z ekonomické oblasti. Japoncům tuto snahu zdůvodňují tvrzením, že po uzavření smlouvy mezi Japonskem a ČLR se musí jejich přátelství prohlubovat i na úseku výměny informací. Na tyto snahy Číňanů reagoval i japonský ZÚ v Praze, který upozornil své pracovníky i reprezentanty japonských firem, že nesmí Číňanům žádné údaje sdělovat a že k tomu je oprávněn jen ZÚ Japonska po souhlasu centrály.

Novým jevem je také patrné zvýšení aktivity čínských diplomatů v navazování styků s pracovníky ZÚ KS v Praze, avšak i s některými diplomaty ZÚ Jugoslávie a Rumunska. Tato aktivita je zvláště výrazná mezi VLP ZÚ ČLR a vojenskými představiteli ZÚ států NATO v Praze, zejména s Američany.

Od roztržky s Albánií zcela ustaly styky mezi diplomaty ČLR a Albánie. přičemž dochází k vzájemnému osočování. Albánský ZÚ v Praze využívá každé příležitosti k tomu, aby rozšiřoval písemné materiály mezi čs. občany a instituce, ale i ostatní cizí ZÚ v Praze, ve kterých útočí i

nadále zejména proti SSSR a ostatním zemím socialistického společenství.

Mimo získávání špionážních informací se pracovníci ZÚ ČLR snaží i nadále o systematické ideologické ovlivňování svých styků. Je patrné, že početní zvýšení pracovníků ZÚ ČLR o osoby ovládající český a anglický jazyk bylo provedeno s cílem zvýšit účinnost práce, zvláště v oblasti styků.

Na základě námi získaných informací měl v poslední době ZÚ ČLR obdržet pokyny z Pekingu k omezení návštěv na ZÚ ČLR v Praze čínských emigrantů a státních občanů ČLR, žijících trvale v ČSSR. Podle těchto informací má být činnost těchto Číňanů řízená ze západní Evropy za využití spojek, nebo při jejich výjezdech do zahraničí. Výsledky opatření, která činíme k prověření těchto informací potvrzují, že došlo k omezení styků ZÚ s těmito osobami.

Současně s tím se začíná projevovat samostatná činnost některých těchto čínských státních občanů trvale žijících v ČSSR. Ve svých bytech pořádají společenské akce, na které zvou čs. občany, kteří v minulosti dlouhodoběji působili v Číně. Těchto akcí využívají Číňané k ideologickému opracování návštěvníků, propagaci Čínské lidové republiky, vysvětlování a obhajování současné politiky pekingských vůdců.

V souvislosti s kontrarozvědnými opatřeními vůči ZÚ ČLR v Praze jsme potvrdili, že pracovníci ZÚ ČLR využívají každé příležitosti k tomu, aby se pokusili vytvořit pročínské skupinky jak mezi našimi občany, tak i

eizinci žijícími na území ČSSR. V roce 1978 jsme odhalili a za pomoci rozkladných opatření likvidovali čtyři takové vznikající pročínsky zaměřené skupiny složené vždy s několika osob - čs. občanů z řad vysokoškolských studentů, veterinárních lékařů a několika osob dělnických profesí, které byly po kontrarevoluci v roce 1968 vyloučeny z KSČ. Bylo prokázáno, že čínští diplomaté prováděli v této souvislosti i zpravodajské vytěžování členů těchto skupinek. Většina těchto osob na základě námi provedených rozkladných opatření změnila svůj postoj a přerušila styky s pracovníky ZÚ ČLR.

Vycházeje z rozboru poznatků o špionážní i ideodiverzní činnosti ZÚ ČLR a přihlížeje ke zvýšené intenzitě reakční politiky pekíngského vedení i jejich otevřené součinnosti s imperialismem, věnujeme ZÚ ČLR soustavnou pozornost a přijímáme zvýšená kontrarozvědná opatření.

Vážení soudruzi,

vycházejí z hodnocení záměrů a praktické činnosti rozvědek hlavních imperialistických států, bylo stanoveno vedením FMV ČSSR a schváleno předsednictvem ÚV KSČ hlavní zaměření celé Státní bezpečnosti ČSSR na příští období. Rozhodujícím úkolem celé čs. StB je podstatné zesílení boje proti rozvědkám hlavních imperialistických států a Číny s cílem odhalovat jejich záměry, tajné výzvědné a jiné podvratné operace, rozvědky a agenturu. V této souvislosti podstatně zvýšit účinnost kontrarozvědných opatření k ochraně čs. ekonomiky, státního, hospodářského a vojenského tajemství. Současně pak odhalovat spojení zvláštních služeb nepřítele s vnitřními opozičními a dalšími nepřátelskými silami a paralyzovat snahy o jejich aktivizaci.

Toto hlavní zaměření je zvláště důležité pro další činnost naší II. správy FMV a znamená pro nás nutnost podstatného zvýšení úrovně a efektivnosti kontrarozvědné práce. Proto si zvláště ceníme této naší mnohostranné pomoci, jejichž závěrů i cenných poznatků a zkušeností, které vyplynuly z vystoupení vedoucích jednotlivých obrotských delegací, chceme maximálně využít v další naší činnosti. Přitom budeme vycházet z našich i Vašich dosažených zkušeností a dosažených výsledků.

Hlavní úsilí chceme zaměřit i nadále proti rozvědkám USA, NSR, Anglie, Francie a dalším jejich spojencům, zejména v rámci NATO a dále proti podvratné činnosti čínských speciálních služeb a jejich ZÚ v ČSSR. V této souvislosti

pak rozhodující kontrarozvědná opatření vést proti rezidenturám legalizovaným na ZÚ těchto zemí v ČSSR. Cílevědomější opatření chceme pak uskutečňovat v kanálech, které protivník využívá k pronikání do ČSSR a to v kanálu výjezdu čs. občanů do zahraničí, příjezdu cizinců do ČSSR a styků čs. občanů se ZÚ KS v Praze.

Vzhledem k ofenzivnosti a všestrannému zvýšení úrovně forem a metod práce nepřítele, chceme dále postoupit v rozpracování a uskutečňování nových postupů a efektivnějších forem a metod vlastní kontrarozvědné práce. Praxe nám ukázala, že bez tvůrčího přístupu, komplexnosti a umného využití nasazovaných prostředků, nemůžeme dosáhnout pronikavějších výsledků. Současně s tím chceme dále zefektivnit využití i operativně technických prostředků, radiokontrarozvědné i radiorozvědné služby, služby pro-
věrky korespondence i využívání prostředků operativního sledování.

Podstatně chceme dále zvýšit úlohu naší agentury v celém procesu kontrarozvědné práce a to zejména k získání agenturních pozic k proniknutí na ZÚ KS i k proniknutí do zahraničních služeben a agenturních sítí rozvědek těchto států. Dále chceme rozvinout operativní kombinace a agenturní podstavy nepříteli.

Při řešení těchto náročných a složitých úkolů počítáme s dalším rozvojem a zvýšením efektivnosti součinnosti

se všemi bratrskými kontrarozvědkami států našeho socialistického společenství. Domníváme se, že i v této oblasti je možno navázat na dosažené hodnoty a dále ještě cílevědoměji, konkrétněji i praktičtěji tuto součinnost rozvíjet. Uvědomujeme si, že ze strany naší kontrarozvědky máme v tomto směru ještě mnohé rezervy.

Podle našeho názoru se dosavadní formy naší součinnosti plně osvědčily a mají svoji platnost i do budoucna. Velký význam pro nás mají mnohostranná jednání, která jsou schopna provádět objektivní analýzu záměrů, forem a metod práce nepřátelských rozvědek, svisak i zhodnocovat zkušenosti a účinnost námi přijímaných kontrarozvědných opatření. Další význam z toho vycházející vidíme v tom, že závěry těchto mnohostranných porad umožňují soustředit a sjednotit naše úsilí na rozhodující problémy a úkoly.

Stejně tak dvoustranná jednání vedoucích pracovníků našich kontrarozvědek považujeme za velmi cenná a potřebná, neboť nám umožňují konkretizovat naši součinnost a efektivněji využívat sil a prostředků k dosažení konkrétních cílů. V tomto směru za velmi účinné považujeme dvoustranné součinnostní plány přijaté na těchto dvoustranných jednáních. Také tuto zkušenost chceme dále rozvíjet a z naší strany jim věnovat do budoucna ještě větší péči.

Velký význam a přínos pro naši práci, mají informace, které jsou nám bratrskými kontrarozvědkami v rámci spolupráce postupovány i konkrétní operativní pomoc, která je nám Vámi poskytována v konkrétních akcích.

Vážení soudruzi,

dovolte mi, abych v této souvislosti z pověření ministra vnitra ČSSR s. OBZINY, celého vedení FMV i jménem II.správy Vám srdečně poděkoval za veškerou pomoc, která je čs. kontrarozvědce soustavně poskytována Vašimi bratrskými kontrarozvědkami v boji proti nepřátelským rozvědkám. Zvláště vysoce oceňujeme všestrannou pomoc Výboru pro Státní bezpečnost SSSR a II. Hlavní správy KGB a to nejen za poskytování nám velmi cenných informací, operativní pomoc v konkrétních akcích, avšak i za velmi cennou přípravu našich kádrů ve školách a kurzech KGB a za nezištné předávání svých zkušeností. Účinnou pomoc pro nás představuje také přítomnost představitelů KGB v čs. kontrarozvědce.

Ještě jednou bych chtěl vyjádřit srdečné poděkování polským soudruhům, kteří jsou iniciátory naší mnohostranné porady, zajištěli její úspěšné uskutečnění a s velkou péčí připravili potřebné podmínky k její práci. Jsem přesvědčen, že výsledky této naší mnohostranné porady rozhodující měrou přispějí k dalšímu posílení obrany socialismu ve prospěch našich komunistických a dělnických stran, našich zemí i našeho lidu.

Na závěr chci ubezpečit všechny bratrské kontrarozvědky, že ze strany II.správy ministerstva vnitra ČSSR uděláme vše pro splnění závěrů této mnohostranné porady a k dalšímu prohlubování součinnosti našich kontrarozvědek.

Děkuji Vám za pozornost.